

Știința tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XII, Seria II-a, Nr. 2263 4 PAGINI - 20 BANI Sâmbătă 11 august 1956

Convorbirea tovarășului Chivu Stoica, președintele Consiliului de Miniștri al R. P. R., cu redactorul șef al ziarului indian „Hindustan Standard”, A. K. Gupta

La 4 august a.c., președintele Consiliului de Miniștri al R.P.R., Chivu Stoica, a primit pe ziaristul indian A. K. Gupta, redactorul șef al ziarului „Hindustan Standard” din New Delhi, cu care a avut o convorbire în cadrul căreia au fost discutate probleme privind relațiile dintre România și India...

legătură cu naționalizarea Companiei Canalului de Suez nu este cu nimic justificată. Aceste guverne nu țin seama de drepturile legitime ale poporului egiptean, de sentimentele celorlalte popoare arabe...

gional Bacău — a spus el în continuare — am putut constata că staturile populare au atribuții deosebit de largi în multe probleme, ceea ce este un principiu foarte sănătos, democratic...

Relațiile R.P.R. cu țările vecine

În legătură cu o întrebare a lui A. K. Gupta cu privire la relațiile R.P.R. cu Turcia și Grecia, precum și cu țările vecine, tov. Chivu Stoica a declarat următoarele:

Intre țara noastră și Turcia nu există nicio problemă litigioasă. Relațiile diplomatice și legăturile comerciale dintre țara noastră și Turcia sînt normale.

Considerăm că există însă posibilități ca volumul schimburilor comerciale să fie mărit, spre avantaj ambelor țări.

În ceea ce privește schimburile culturale trebuie să constatăm cu regret că ele sînt aproape inexistente. Din partea noastră sîntem gata de a contribui la crearea tuturor condițiilor care să permită schimburilor culturale corespunzătoare între țările noastre.

În ceea ce privește relațiile cu Grecia, a continuat tov. Chivu Stoica, trebuie să arăt că, pînă în prezent, între țările noastre nu există relații diplomatice. Se știe că ele au fost rupte în timpul celui de al doilea război mondial, de guvernul fascist al lui Antonescu.

În vederea normalizării relațiilor cu Grecia, guvernul român a propus guvernului grec tratative pentru rezolvarea tuturor problemelor care ar sta în calea restabilirii relațiilor diplomatice.

La aceasta guvernul grec a răspuns pozitiv. În acest scop, cu acordul guvernului grec, o delegație română s-a deplasat la Atena pentru tratative.

Spre surprinderea noastră însă, în momentul cînd se ajunseser la un acord asupra tuturor problemelor, guvernul grec a propus amînarea discuțiilor pentru cîteva săptămîni.

Not regretăm acest lucru și totodată ne exprimăm convingerea că se va ajunge, într-un viitor apropiat, la restabilirea relațiilor diplomatice cu Grecia, ceea ce corespunde interesului ambelor țări.

În ceea ce privește relațiile R.P.R. cu țările vecine, ele sînt cît se poate de bune. Relațiile dintre țările noastre sînt relații de un tip nou, caracteristic celor dintre țări socialiste.

Intre țara noastră și Uniunea Sovietică, R. P. Bulgaria, R. P. Ungară există relații frățești, întemeiate pe principiile colaborării și ajutorului reciproc în toate domeniile.

Cu R.P.F. Iugoslavia s-au stabilit relații de sinceră prietenie care își găsesc de altfel expresia în declarația comună semnată recent la București, cu prilejul vizitei prietenă făcute în țara noastră de delegația guvernamentală a R.P.F. Iugoslavia condusă de Președintele I. B. Tito.

Această declarație deschide noi posibilități de colaborare, atât între statele noastre, cît și între partide, organizații obștești, din țările noastre.

După cum este cunoscut, la invitația Președintelui I. B. Tito, urmează ca în curînd o delegație guvernamentală și de partid din țara noastră să facă o vizită prietenească în R.P.F. Iugoslavia.

Acordul economic semnat între țara noastră și R.P.F. Iugoslavia, ca și o serie de alte acorduri — în domeniul navigației, transporturilor etc. — decurg în mod satisfăcător, în interesul țărilor noastre.

Este în curs de pregătire încheierea unui acord economic de lungă durată și a unui acord cultural. De asemenea se studiază posibilitatea construirii în comun a unei mari hidrocentrale pe Dunăre, care va servi dezvoltării economiei naționale a țărilor noastre, va contribui la stringerea și mai mult a relațiilor frățești dintre popoarele noastre.

Despre dezvoltarea și întărirea continuă a regimului democrat-popular

La întrebarea lui A. K. Gupta privind dezvoltarea regimului democrat-popular, tov. Chivu Stoica a arătat că poporul român a dus de-a lungul veacurilor o luptă grea și îndrăginită pentru libertate și democrație. El și-a cucerit cu adevărat independența și libertatea — cu prețul jertfel mult...

Trebue să arătăm că democrația socialistă înseamnă a crea condițiile prielnice pentru ca cele mai largi mase populare să participe la gospodărirea și conducerea țării, la rezolvarea problemelor obștești, înseamnă a respecta și aplica cu fidelitate voința populară, exprimată prin reprezentanții săi.

Statul democrat-popular care a înscris în Constituția sa acordarea de drepturi egale cu poporul român tuturor minorităților naționale, le asigură toate condițiile de dezvoltare economică și social-culturală.

Mulți cetățeni de origine germană, smuși și de căminele lor de către trupele fasciste în retragere, s-au reintors în R.P.R. Ei beneficiază de toate drepturile ca și cetățenii de naționalitate română și au reintărat în posesia bunurilor lăsate la pîncărea lor.

În continuare tov. Chivu Stoica a subliniat că munca organelor conducerei de stat a avut și are un caracter colectiv. Ea se bazează pe unitate de concepție și de acțiune inspirată din principiile Partidului Muncitoresc Român, care este forța politică conducătoare în țara noastră.

Desigur că statul nostru democrat-popular este un stat tânăr. Lipsurile care se manifestă în dezvoltarea sa sînt înălțurate cu sprijinul maselor. Noi întărim legitimitatea populară și acțiunea noastră în interesul poporului.

Mulțumind pentru aceste precizări, A. K. Gupta a arătat că acestea l-au permis să-și facă o idee și mai clară asupra realizării din țara noastră.

Vorbînd cu un conducător al statului popular român...

Relațiile între țările socialiste

La întrebarea ziaristului indian A. K. Gupta asupra părerii cu privire la o eventuală federalizare a statelor socialiste din sud-estul Europei, tov. Chivu Stoica a arătat că sînt unele cercuri occidentale care lansează asemenea formule cu scopul vădit de a crea diversune și confuzie în opinia publică.

O asemenea problemă nu se pune nici la noi, nici în celelalte țări socialiste.

Fiecare stat, a spus în continuare tov. Chivu Stoica, își are ființa sa națională. Statele socialiste sînt state independente, suverane, care își bazează relațiile între ele pe respectul reciproc, pe neamestecul în treburile interne.

Țările socialiste sînt unite prin comunitatea de interese și feluri, ele colaborează frățește și se ajută reciproc pe linia economică, tehnică, a schimburilor de experiență în toate domeniile.

Referindu-se la faptul că economiile socialiste nu sînt în conflict unele cu altele, A. K. Gupta a întrebă dacă se are în vedere o diviziune a muncii între planurile economice ale țărilor socialiste și dacă s-au luat măsuri concrete în această privință.

Tov. Chivu Stoica a arătat că există un consiliu de colaborare economică a țărilor socialiste.

Acest consiliu are rolul de a coordona eforturile economice ale țărilor socialiste, astfel încît aceste eforturi să se desfășoare armonios, pe baza unei raționale diviziuni a muncii între țările membre. Fiecare țară își dezvoltă mai ales acele ramuri ale economiei naționale pentru care există condițiile cele mai favorabile.

De altfel, comunicatul despre ultima sesiune a Consiliului, la care s-au discutat problemele de colaborare în cadrul planului cincinal în curs, a apărut în presă cu cîva timp în urmă și în el se lămuresc toate aceste probleme.

La sfîrșitul convorbirii, A. K. Gupta a mulțumit călduros pentru prilejul pe care l-a avut de a fi putut sta de vorbă cu președintele Consiliului de Miniștri al R.P.R.

Petroșani în sărbătoare

(Prin telefon de la trimisul nostru). Alo redacția, aici Petroșani. Transmițem de la comisia de organizare a festivalului tineretului din regiunea Hunedoara.

Intima vîlă de cărbune a Jiului s-a gătit pentru sărbătoarea tineretului. În gara frumoasă puvoază te întîmpină călduroasa urare: „Bine ai venit! Cum traci podul vezi parculețul din centru, străjuit de o uriașă înșingă de festivalului regional al tineretului. Înșingă reprezintă un puț de mină, un jurnal și o combinație către care privesc doi tineri. Strada principala a orașului este numai verdeață și steaguri.

La comisia de organizare, statul major al festivalului, este mare căminul de organizare. Totuși, la comisia de organizare, tov. Ion Niculescu, rugîndu-l să ne facă o declarație:

„În primul rînd urez să arăt că festivalul regional are loc în zilele de 11-12 august la Petroșani, fiindcă cea din urmă este Ziaua Minerului. Ținerea Festivalului la Petroșani în centrul nostru minier, dovedește dragostea tineretului față de lucrătorii din activul pămîntului, din hrănil minierii.

Încă de acum două luni, tinerii din regiunea noastră au început schimbările de onoare din mine. Brigada de tineri a lui Căki Emere, care s-a angajat să dea în cinstea lui 23 August, 8.000 tone de cărbune peste plan și la 1 august și-au întrecut angajamentul cu 320 tone.

Tinerii din raionul Iliu au realizat 5000 ore de muncă voluntară pentru repararea drumurilor și podurilor în vederea buniei deslășurării a camionii de recoltare. Tot în această zi s-au organizat în

cinstea festivalului 10 arii ale tineretului. Tinerii din raionul Petroșani au adunat în această perioadă 59.000 kg. fier vechi iar pe întregă regiune au fost adunate 439.629 kg. fier vechi.

Pregătirea festivalului a însemnat astfel un serios examen privind capacitatea de mobilitate a tineretului de către organizațiile U.T.M. examen care a fost trecut cu bine în marea măsură. Faza pe comună a pregătirii festivalului a cuprins 90 de centre în numărul de 458 echipe artistice, 20.858 sportivi și peste 40.000 de spectatori. De pildă, numai în comuna Drașov (raionul Sebeș) au participat la festivalul comunal 2.000 de fărâmi muncitori.

Organizarea festivalului regional ne-a pus numeroase probleme noi și complicate, în primul rînd pentru că nu am mai organizat niciodată o acțiune de asemenea proporții. La festivalul participă peste 5000 de tineri, dintre care aproximativ 1500 vin din regiune, fără a mai aminti înuțuții din întreaga țară.

Tot aici, la comisia de organizare, am aflat nenumărate vești despre schimbările de onoare din mine. Brigada de tineri a lui Căki Emere de la sectorul III al minei Vulcan, de pildă, a dat peste plan în ziua schimbului de onoare peste 1000 tone cărbune.

Din Lonea a venit vestea că Kopetin Gheza și brigada lui de tineri lucrează în contul anului 1962. Alo, notați exact, nu este o greșală! în contul anului 1962.

Sînt nevoiți acum să intreruc convorbirea deoarece în gara Petroșani sosește trenul festivalului.

ȘTEFAN HALMOȘ

Cifre grăitoare

Ziua de 23 August este întîmpinată de oamenii muncii din regiunea Ploiești cu noi realizări.

Petroliștii de la schela Gura Ocniței, au extras pînă acum peste plan sute de tone de țiței, 60 de tone de gazolină, au comutat 302.000 m.c. de gaze petrolifere, recuperînd în același timp 6.000 kg. de parafină, iar petroliștii de la secția Dragomirești a schelei Tirgoviste au dat peste plan aproape 700 tone de țiței.

Vești despre îndeplinirea angajamentelor luate în cinstea zilei de 23 August soseș și din alte sectoare de activitate. La Comarnic, muncitorii fabricii de ciment au îndeplinit planul pe luna iulie în proporție de 102,15 la sută la ciment și de 101,73 la sută la clincher.



Minerul Petre Letean, șef de brigadă la sectorul 5 sud-Lupeni, discută cu fiul său — tot Letean Petre și tot minier — asupra calității cărbunelui. În cinstea zilei de 23 August și a Zilei Minerului brigada lui Petre Letean obține zilnic o depășire medie de plan de 57 la sută. Foto: AGERPRES

În fruntea cuportului nr. 5

Siderurgiștii hunedoreni obțin zilnic noi succese în cinstea măreței sărbători de la 23 August. În perioada 1—9 august, colecții de cuportul nr. 4 a topit cu 4,5 la sută mai multă lăută pește plan, iar brigăzile conduse de primii iurșiiștii Alexandru Comșu și Ion Tărnașeanu de la furnalul nr. 6 și-au depășit planul cu 6,12 și respectiv 4,83 la sută.

În primele 8 zile ale lunii, oțelarii de la cuportul Martin au elaborat 48 de saje rapide și au dat peste plan 144 tone de oțel.

Mecanizatori fruntași

Creșterea sectorului socialist al agriculturii și înzestrarea S.M.T.-urilor cu noi tractoare și mașini agricole au dat posibilitate mecanizatorilor din S.M.T.-urile redevinut pînă acum aproape 60 la sută din volumul lucrărilor agricole din campania de ianuarie Bogdan de la S.M.T.-Cefa a realizat peste 80 la sută din plan, economisind totodată combustibil în valoare de aproape 1.000 lei.

Voluptatea de a convinge

Ce spune Lafargue cred că merită să ne pună pe gînduri, deși nu se desoperă vreo nouă Americă. Se descrie a-colo, foarte concis, o voluptate — străină multora dintre noi în prietenii noastre: voluptatea de a convinge. Fii sincer și admitte că preferi să nu existe rezistențe în părțile prietenului, că orice consum de energie nervoasă pentru a-l aduce la punctul său de vedere îți displace și pînă la urmă nu-l faci... Mai mult: comunitatea ideologică, redințea comună, baza tracică a oricărei prietenii — sînt de cele mai multe ori, din păcate pentru tine, justificarea ștergerii oricăror diversități în părți: doî fiind cu amîndoi construim socialismul și sturdim împreună marxismul, nu se poate — după părerea ta — să nu fim de acord în problema războiului politic și religios al abigenzilor, să zicem... Dezaordul, dacă există, îți provoacă iritare, încrun-

tă, îți provoacă iritare, încrun-



În legătură cu...

Mi-a atras atenția de curînd următoarea observație făcută de Paul Lafargue, unul din fruntașii mișcării muncitorești internaționale, prieten și rudă apropiată a lui Marx: „Marx punea mai mare preț pe părțile lui Engels decît pe a oricui, pentru că numai pe Engels îl considera capabil să-l fie colaborator. Engels însemna pentru el un întreg public. Marx nu precupea nici a ostentă că să-l convingă sau să-l cîștige pentru uree idee de-a sa. L-am văzut, de pildă, recitînd volume în-terregi pentru a găsi faptele de care avea nevoie ca să schimbe părerea lui Engels asupra unei chestiuni secundare de care nu-mi amintesc, în legătură cu războiul politic și religios al abigenzilor. Pentru el era un triumf să capete a părerea lui Engels”.

Cu 100 studenți și profesori romîni în Ungaria

— De la trimisul nostru —

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.



Curtici-Lokoshaza, cel două puncte de frontieră, au rămas undeva în urmă, învîluite în jurul celei dintii călătorii din viața peste hotare, pe care o întreprind cei 100 de turiști romîni în Ungaria prieteni. Poate vă mai amintiți dragi cititori de-o fotografie care înfățișă — într-unul din numerele trecute ale ziarului nostru — un splendid autocar Ikarus-55, optîr undeva pe Valea Prahovei. Foto-reporterul gazetei îi surprinsese pe excursio-

Cu 100 studenți și profesori romîni în Ungaria

— De la trimisul nostru —

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.

— Ce vă propunem să faceți în această excursie? — Vom conversa foarte mult cu oamenii de aci, vrem să ascultăm apoi muzică maghiară, să vizităm bibliotecile, să mergem la Balaton... Iar în acest timp un grup de studenți maghiari vor face o vizită la universitatea noastră din Berlin... Dar sperăm să ne mai vedem zilele următoare, așa că o să vă fim în curînt cu ultimele noștri din tabăra noastră, a încheiat Maria Dickmann.



EI

Eu sint unul singur — si-s in prietenii mei risipit, In privirile lor, in tresarile mainilor lor grele. Pentru ca sufletul lor l-am indragit, Sufletul lor, asemeni oljelului toptit Care naste in licele clipii milioane de stete.

DRAGOSTE

Nu licare lunatec nici o rază In inserarea rece de gerar. Dar lacul inghetat ce hibernează Se scarpă straniu către slăvi, arar.

Il luminează poate ochi de lez-? Nu, lele nu-s. Nicl o năluca nu-l. Sint stetele din mai, un cer de stete. Incremenit întreg in ghița lui.

Nu strălucesc in versurile-aceste Luminile lubrii, ce s-au stins, Ci zimbetele tale de poveste. Florbinte inghetate-n versul nins, Asemeni stetele pe lacu-nins.

PRAG

Copiii-ntrabă veșnic: „asta, ce-i?” Căzându-și din nisip și vis castele, Și agățându-și la urechi cerce, Ca pe cireșe, umedele stete.

Ne-ncrezătorii se uită, incrunțați, Spre ușă, spre calet sau spre zăpadă... De toate sint, ca de minuni, mirați Și parcă nici nu le-ar veni să creadă.

Fac cițva pași spre ele, se retrag, Le pipăie, infugurați, cu teamă, Și-nveseliți, pe-al conștiinței prag, „Există! Toate!” — fără glas exclamă.

Și-atunc zăpadă, ușă sau calet Se umple de-o lumină minunată. De parcă-n clipa ce-a trecut încet S-ar fi născut cu toate încodată.

LINIȘTE

Lucrezi — și in liniștea gânduri ușor sen-fri-pă. In liniștea densă, cu miezul de cint și de pară, Asemenea liniștii nopților vaste de vară, Ce poate să scapere fulgere-n orișice clipă.

PORTRET

Cu mișcări înșepenite, surd și orb, In somn tu te scufunzi ca-ntr-o bejie. Și buze de meduze-adinc te sorb: Să te sărute știu — și să te fie. Te-leneșă gîndirea tot mai mult; Le mai înalți doar liniștii ode. Gîndire rece, fără de tumult, Tu, leagăn al minciunilor comode...

Esti tot mai lincet și pufos — un nor Cu trupul moale și-n priviri cu brumă. Trezește-te! Căci te destrami ușor, In somnul fără capăt — ca o spumă.

FORTĂ

Popoarele lumii-ncețază să fie mulțimi fără glas Devin adunări de superbe conștiințe umane Și-oricare din oameni învală să judece. Popoarele-și schimbă blazonul nobleții: Pe ei nu mai vezi ca-n vecinii doar o mină trudită, Ci vezi și o frunte de om care judecă, albă. Vestii: milioane de creiere-ncep să lucreze. Iar forța acestei uzine de minți omenest, Mai mare-i ca forța oricărui uzine atomice, Ca orișice forță pe care un om ar putea-o concepe.

LITERATURA-ARTA

H. Rohan

ZECE BANI

- SCHIȚĂ -

...cine ce i s-ar fi putut întâmpla ar fi iost să apară în ochii acestei lumi ridicol. Colonelel tira puțin un picior. Multe povești eroice-romantice se țesuseră la „jur”-urile de doamne în legătură cu acest defect „viril”, cum spunea Siberia Mavrodin, fosta doamnă de companie a regiunii. In realitate, lucrurile se petrecuseră astfel. Intr-o zi, plimbându-se pe Calea Victoriei, eleganți, drept, spătos, pășind miazănoapte și studiat, vazu în spațiile sau două tinere doamne pe care le cunoșcase în trecut la o recepție dată de Ministerul de Extern. Simți că doamnele îl admiră și chicoteșc emoționate, ceea ce-l făcu să se simtă măgulit. Ajungînd în dreptul unui magazin cu pereții exteriori îmbrăcați în oglinzi, se opri puțin și se privi din față, din profil și, citi puțîn, din spate. Îndepărtîndu-se astfel de oglinzi, cu intenția de a traversa, observă deodată cu groază, cînd pantalonul se ridică puțin deasupra pantofului, o gaură în ciorapul negru de mătase. Singele îl fugi din obraz. Ceva se frînse, troznind în craniul său și vederea-i deveni tulburată. Așteptă pe jumătate paralizat să treacă cele două doamne și apoi, mai mult mort decît viu, rigid, porni tîrînd piciorul ca pantalonul să nu se mai ridice. Gaura din ciorap îl friga călcîiul. Cîteva zile n-a mai ieșit din casă. Îl cuprinseser stări delirante. Doctorul constată un șoc psihic puternic, urmat de o ușoară paralizie ireversibilă a piciorului drept.

...în fiecare duminică bărbatul acesta îl aducea cu un cărucior și aștepta. Dar dîmneața trecu și nimeni nu se arătă atras de cirigele de pescuit. Colonelel începu să se neliniștească. Se uită mereu la ceas, nervos, făcînd socoteala cît timp îi trebuie să ajungă la doamna Valer de Ion cu tramvaiul. Aceasta era o femeie cărcia în virtutea particulei „de”, obținută de soțul ei prin derogare de la legea numelui, îi plăcea să observe un foarte riguros protocol. A întirzia, însemna a nu te mai duce. Colonelel, care nu mîncase nimic toată dîmneața, intră în palat.

Dacă pînă în 15 minute nu vinde mîcar un cirlig, n-are nici bani de tramvai! A nu avea acești 10 bani, însemna a nu mîncă. Să împrumute de la tînarul Cumbari? Zece bani? Avea și să împrumute doamna Valer de Ion un leu după ce al pierdut toți banii la poker, asta-i una — după ce al pierdut la poker — și alta să împrumuti zece bani, atrîgînd astfel atenția asupra inconsistenței bugetului său.

De-a lungul șirei spinării, colonelel simți, înfiorat, prelingîndu-se un firicel rece de sudoare. Lumea își pierdu deodată dimensiunile, se reduse brusc și-l apăru sub forma unei monezi de zece bani. Cer, oameni, societate și nu-l mai rămase imaginativ, fascinant, în fața ochilor, decît moneda de zece bani, care însemna mîcar din acea zi. Subit inspirat, colonelel, desfăcu un plic și revărsă minusculele cirige strălucitoare pe catifeaua brodată, întinsă în praful Talciocului. De ce nu făcuse asta mai dinainte? Sans doute, n-are talent de negustor. Un minut... Două... Sase... Zece... Un copil se lăsa pe vine în fața grămizii de cirige, lua unul în mînă, se uită la colonelel, îl puse la loc, luă altul... Colonelel privi ceasul-brățară, trase cu coada ochiului la copil să nu-i șterpelească vreun cirig și iar se uită la ceas. O senzație de gol în stomac îl cuprinsese. A nu fi la timp la masa azi, însemna a nu mai fi invitat niciodată la această doamnă! Pe de altă parte, ce poate fi mai ridicol, mai absurd, decît să împrumuti zece bani?

— Nene, cît dai cirigele? Colonelel tresări. Apocîndu-se din fotoliu, apucă între degetele sale fine un cirig, și îl întinse copilului: — Ai zece bani? Copilul desfăcu palma în care luca o monedă albă. Colonelel puse cirigul în palma aceea mică și luă moneda. Apu-

...cînd-o însă nelindemnat, îi scăpă printre degete. — Ștaflea bună, domnule Șezanțu! spuse de alături fostul importator de cafea, Zehari, Ștaflea șă nu mai ștea! Colonelel roși. Cîm de nu-l văzuse pînă acum? Zehari zîmbea diabolic. Moneda ardea pămîntul la picioarele sale. Dar cum să se aplece după ea? La yorbele lui Zehari privirile celor din jur se îndreptară asupra lui. Scarlat Valimărescu, care vindea o lanternă și niște cărți de drept, Movilă, nepotul prințesei Cuzi, cu o colecție de șaluri de mătase și trei iconițe de argint, Georges Hloca care juca table cu nevastă-sa și care acum, gînditor, zornăia în palma îndoită zarurile de fildes, privind jenat pe sub gene la picioarele colonelelui.



Desen de EUGEN TARU

Uitîndu-se intens la vecinii săi, el lăsa încet mîna spre pămînt, acolo unde bănuia că trebuie să fi căzut și începu să caute febril prin praful. Moneda nu era. Dacă ar fi putut să se uite, ar fi găsit-o cu siguranță. Dar asta însemna să fie surprins că răscolete praful pentru o monedă de zece bani. Și cu cît răscolete mai mult, dînd impresia că face un gest în neștire, degeaj și distrat, în el se înalță îngrozitoare disperarea: înțelegea că cu cît răscolete mai mult cu atît șansele de a o găsi se micșorează. Și cu cît disperarea se creștea, cu atît mai febril scormoneau degetele sale fine praful. Parcă ciupea pămîntul de ură. Moneda nu era. Ce se întîmplă atunci cu el nu-și putu da seama, dar mina parcă-l fu cuprinsă de o vîlvătaie. O retrase brusc, se ridică, își stăpîni băteile inimii, se uită la ceas fără să-l vadă, își adună cirigele, puse picurile grăbit în buzunar și, salutînd amabil în dreapta și în stînga, spuse în semn de scuză, cu o ușoară alectare: — Mă iertați, sint învitat la masă la doamna Valer de Ion. Șiți ce, prețocolară e, adăugă surzind îngăduitor. Dar imediat sursul îi dispăru și se depărta cu senzația că toată lumea se uită la mina lui care atrîna țepănit de-a lungul trupului.

Un caracter militant jurnalului de actualități!

Ne adresăm „Științei tineretului” cu dorința de a publica în paginile sale aceste câteva păreri în legătură cu jurnalul cinematografic de actualități al Studoului „Al. Sahia”, care a obținut în ultima vreme reale succese. Dar am avea de cîștigat dacă jurnalele noastre de actualități ar cobîndi mai mult un caracter cetățenesc, patos publicistic, o poziție permanent militantă. Ceea ce s-a și întîmplat în unele subiecte din ultimele numere ale jurnalului. Ar fi foarte interesant ca jurnalul de actualități să intre în lupta pentru afirmarea anumitor principii de viață, pentru susținerea unor noi metode, inovații, propuneri cetățenestice etc., să ceară rezolvarea unor probleme de interes obștesc și chiar să propună soluții. Experiența și succesele de pînă acum ne îndreptătesc să nădăjduim că jurnalul de actualități își va crea un stil, o formă originală — și pe lingă genuri consacrate — care au apărut în numerele din ultima vreme — va prezenta și genuri noi. După părerea noastră, anumite genuri publicistice ar putea fi adaptate imaginii cinematografice, experimentîndu-se, de pildă, genuri cinematografice în felul „tabletelor” lui Tudor Arghezi, al însemnărilor și reporiajelor lui Geo Bogza, Ehrenburg, Egon Erwin Kisch. De pildă am dori să vedem în jurnal și scurte reportaje cinematografice care, relatînd întîmplări cotidiene, să dezbate probleme de etică, de atitudine față de viață și muncă etc. Ni se pare că, deocamdată, în jurnalul de actualități, se folosește prea puțin foliolețul, pămîntelul — mici lucrări cinematografice care să demaște și să infuzieze o seamă de apucături urite, reprobabile. Forța acestor folioletoane sau pămîntele cinematografice ar spori dacă ar înfalșa faptele și oamenii concreți. În această privință, se poate porni de la multe din folioletoane bune care apar în presă. Autorii folioletoanelor de actualități n-ar face rău dacă s-ar ocupa cu aparatul și în sălile Tribunalului. Tinerii spectatori, mai cu seamă, ar fi foarte bucurosi dacă ar putea să găsească în jurnale și diferite curiozități științifice sau de altă natură, scurte prezentări ale frumuseții naturii patrie noastre, imagini ale unor locuri pitorești de pe glob, evocări cinematografice ale unor evenimente memorabile din trecutului apropiat etc. Interesul pentru jurnalul de actualități ar putea fi sporit cu mult, dacă s-ar crea, de pildă, o rubrică — Tribuna spectatorului — la care să poată „lus cuvîntul” orice spectator, cînd are să comunice ceva important. Aceasta s-ar apropia de ceea ce reprezintă în presă sezizările cititorilor sau tribuna experienței. În încheiere am vrea să insistăm asupra unei propuneri speciale: realizarea unei reviste cinematografice, care să ducere pînă la 2 ore și care ar putea cuprinde un calendar al evenimentelor mai importante, interne și externe, dintr-o anumite perioadă (avînd la bază extrase din jurnale), reproducînd de opere plastice de mare valoare și analiza lor, scurte desene animate, cronici artistice, rubrici distractive. Credem că aceste cerințe pot fi puse în practică, mai ales țînd seama de perspectivele jurnalului nostru de actualități.

Expoziția de artă plastică sovietică

Expoziția de artă plastică sovietică, deschisă acum în Capitală, este o oglindă a amplitudinii și diversității cu care se pot manifesta individualitățile artistice călăuzite de metoda realismului socialist. Pentru a nota cîteva impresii ne-am ales al ramura ilustrației de carte, fiind mai reprezentată și strălucînd îndesochi prin cîteva proeminente personalități artistice ale căror lucrări impresionează chiar de la prima cunoștință. Desigur lucrările prezente în expoziție nu ne dau posibilitatea fărurii unei cunoașteri mai complete a artiștilor care expun; dar există un indiciu prețios în faptul că ei își aleg totdeauna scriiturile și textul corespunzînd propriilor lor afinități artistice. Așa poate fi explicată de exemplu forța cu care E. A. Kibrik încheagă figurile lui de eroi din „Taras Bulba” de Gogol sau „Colas Breugnon” de Romain Rolland. Alci e mai mult vorba nu de reconstituirea după detaliile indicate de scriitor sau simpla ilustrare a unui text, ci de creație de sine stătătoare avînd la bază doar sugestia scriitorului. Iată de pildă turlăburtoarea imagine a lui Taras stînd pe malul mării. Admirabil este realizată aici analogia dintre zbuciumul valurilor iscate de vînturi și furtaună din sufletul bătrînului cazac. Înaintea morții, figura lui Taras capătă marelje: ea strînge laolaltă vitalitatea neobișnuită a neamului căzăcesc, noblețea sufletului drept, resemnarea în fața nenorocirii de neevitat. Kibrik pătrunde adînc în conștiința eroilor lui, dîndu-ne posibilitatea să sezizăm și ceea ce aparent nu se lasă observat. Vitejii, aprigi își ai lui Taras Bulba — Ostap și Andrei — au, cînd dorm, nevinovăție, curățenie sufletească de copii. Despre capacitatea deosebită a aceluiași artist de a sintetiza ne vorbesc și imagini ca „Nevăstulca” (prototip de ironie și senzualitate) sau „Revolta” din seria de ilustrații la „Colas Breugnon”. În această din urmă Kibrik ne prezintă numai un singur chip, imaginăzînd însă exaltarea, expansivitatea și elanul caracteristice oamenilor în luresul revoltei.

Personalități marcante în ilustrația de carte



E. A. KIBRIK Taras pe malul mării

ales din desene ca „Podlekov și Krivosikov înainte de execuție” sau „Discuție despre pămînt” ne parvin accentele patetice ale anilor de imediat după revoluție, eroismul personajelor lui Solohov adine înfipite în epoca lor de fundamentale prefaceri revoluționare. Ilustrația de carte din Expoziția de artă plastică sovietică ne dovedește cît de multiple posibilități de expresie există în acest gen, cum înalta calitate a unor ilustrații poate ridica cu mult conținutul educativ al unui volum, prin aceea că îndrumă discret gustul artistic al cititorului.

SUZANA VOINESCU

STAVOMIR POPOVICI ERIK NUSSBAUM studenți la I.A.T.C. CONSTANTIN IONESCU operatur, de lilu.

Sătră ascuțită a lui A. M. Laptev vine în sprîjînul zugrăvirii unor împrejurări și lipuri ale lui Gogol. Folosînd cu mare finețe detaliile, artistul înșiră parăc din vîrful pensulei siluete din lumea hidoasă, ridicolă pînă la grotesc a nășterii și negustorilor cu care vestitul Cickov tranșă „delicată” afaceri cu sufletele defărați morți. Cit de rău i-au incurcat lucrurile poznașul micuț Nozdrev, veșnic beat și din cale-afară de vesel, ne este sugerat prin atitudinea dezarmată a eroului văzut din spate: cu halatul deschis neglijent, obiecte scăpate pe jos, cu o mină fîndind cărțile de joc, la care nici nu se uită, atît de lehamite li e de tot ce i se întîmplă. Feodulul Ivanovna artiștii îl atribuie un fizic anemic, a cărui umbră proiectată pe perete o face mai piripire, de compatimînt. Dimensiunile reduse ale desenelelor nu-l permit lui Laptev să insiste prea mult asupra trăsăturilor fizice ale

eroilor, de aceea el crează lumea lor prin unele amănunte de efect. De exemplu pe o ușă cu draperii elegante înaintea căreia în tureșul dansului perchi de dansatori în haltele nobilimii ruse din secolul XIX. Bărbaii sint surprinși cu cîte un picior ridicat „grășios” în aer. E evidentă aici tendința de ridiculare care l-a preocupat pe artist. Ironia fine, din colțul gurii, și-o dovedesc în desenele lor la „Don Quichotte” cei trei Kukrișnici. Pe lingă tendințele lor caricaturale evidente ei au acordat eroului lui Cervantes și o perceptibilă doză de romantism fără de care nici nu poate fi conceput. Cu toată statura lui disproportionată și privirea increzătoare, naivă, lui Don Quichotte i se postrivește parul de asiduu visător cu care l-au înzestrat ilustrații, chiar dacă alături îl așteaptă o Rosinanta prăpădită, desălată, dar veselă și nevădătoare, să întreprindă ceră de seamă. De aceea nu-l disprețuiești ați pe „eroic” cavalier al tristei figuri, cîm curînd îl compătimesti, de pămînt atunci cînd a căzut în raza de acțiune a artiștilor unei mori de vînt care-l proiectează în văzduh cu cal cu tot.

De o mare finețe sint gravurile în lemn semnate de V. A. Favorski, care — în stilul vechilor stampe — reconstituie greu de contestat al autenticității, linașe notelor false, fidelitatea în raport cu atmosfera proprie epocii noastre. Există însă la Francisc Munteanu și primedia lucrului factice, sentimentul de aglomerare nediferențiată a faptelor, o anumte lipsă de poezie. Tipologia contemporană stă în atenția scriitorului și aceasta e, iarăși, o calitate puțin întîlnită la alții, o însușire de mare preț. Biografiile, întîmplările, dramele epocii mîsună în proza lui Francisc Munteanu; adesea însă iese la iveală lipsa de preocupare pentru stăruie mai adînci, fundamentale omului din epoca, o aderență puțin superficială la ceea ce ne-am obișnuit a numi eternul uman. Disprețul de frazele găunoase, bine caligrafiate, fără să comunice nimic esențial, iată, iarăși, o virtute pe care se cuvine să lăudăm. Citodată însă virtutea aceasta se transformă în neglijență și despersonalizare stilistică. Cînd Francisc Munteanu înțelege să scrie „Il trimitea să aducă de la „Alimentara”, piper și alte... măgării” — asta nu se mai poate țerta în numele disprețului pentru caligrafie. Tot așa, dacă aplaudăm mobilitatea autorului ar fi ieșit de îndată la

cu care scriitorul știe să fixeze

FRANCISC MUNTEANU: „A venit un om”

termenii unei înfrîntări neprevăzute, sintem dezamăgiți cînd vedem ca aceeași mobilitate se aplică modului de rezolvare a înfrîntării. Impresia de goană este rezistentă am avînd, de pildă, cînd ultimele pagini ale romanului „În orașul de pe Mureș” — roman remarcabil în multe alte privințe. Acolo toate problemele mari, dezbaterile interesante în legătură cu destinul unui tip de intelectual se consumă repede în ultimele pagini, ajungînd la o rezolvare definitivă în efortul pueril și în funcțiune a unui strung; efort, fără îndoială, însemnat, purtînd o anumte semnificație nelindustulată în raport cu prezența adînci de conștiință, cu problematica de mare interes la a cărei dezbateri scriitorul ne invită.

Întîlnie foarte bună a adevărului l-a îndemnat pe Francisc Munteanu să nu considere marele fenomen de înfîntare a goșă, riel ca un moment suspensiv, de întrerupere a ciclului vieții (cînd oamenii lasă deoparte toate îndelungurile, toate preocupările lor firești, renunță la simpatii și antipatii, începînd să cugete, dacă „să intre” sau „să nu intre”). Dimpotrivă, scriitorul și-a dat seama că se află în fața unui fenomen de concentrare la maximum a relațiilor, cînd pasiunii și sentimentele se pareau îngropate pentru totdeauna răzbat la suprafață și se aprind cu violență neașteptată. Acum simpatie și vechile adversități și aversiuni se manifestă la o temperatură înaltă, acum devin evidente, foarte palpabile, mișcările psihologice umane și liniile de forță ale existenței, acum se prăbușesc situații ce păreau de neliniști și se descomperează în mult adormite. Interesul pe care ni-l deșteaptă figura lui Mihai Bochiș, activistul de partid trimis la sat să organizeze gospodăria, își găsește aici o explicație fundamentală. În fond, prin ce trăiește în memoria noastră Mihai Bochiș? Caracterologic vorbind, sub aspect observației morale și psihologice asupra eroului, Mihai Bochiș nu reprezintă o creație strălucită. Ceea ce însă îl face demn de interes e puterea sa de recepție a realității, aptoarea creatoare a politicii partidului, intuirea procesului adine răscolilor din viața satului, a procesului de care se leagă foarte întim problema înfîntării gospodăriei. Se petecuseră fapte inadmisibile, cu o puteretică și covîrșitoare acțiune asupra existenței oamenilor. Situația în sat e tulbură și la venirea lui Bochiș domnește o atmosferă apăsătoare, incit Cuzma, locițiu de secretar, îl sfătuiește pe proaspătul trimis al regiunii să se întoarcă în oraș. În tren Bochiș înfîlșie, în același compar-

ment cu el, un bătrîn orb foarte

apatic, pe nume Martin, a cărui îndelungă viață s-a vîndă iconce. Acesta fusese scos din casa și pe pămîntul său de un anume Cruțu pe care Bochiș îl va vedea în situația de adept entusiast al gospodăriei colective. Bochiș mai întîlnieșe în drum spre sat pe o elevă din Oradea, data afară din școală pe motiv că tatăl ei e chibaur. Dar adevărul este că de Dumitru Crîngas l-a pus pe lista chibaurilor Greabăn, președintele sfatului, care pe vremuri îl iubise nevastă. Ripu, secretarul organizației de partid din sat, e holărît să cerceteze nemulțumirile, deocamdată însă gîndește la modul de a lămuri pe oameni să intre în gospodărie. Ceea ce înțelege Bochiș e faptul că problemele care neliniștesc pe oameni sint parte integrantă din procesul de formare a gospodăriei. Tocmai de aceea lucrurile nu se urcesc din loc și atmosfera din sat e nefavorabilă gospodăriei, fiindcă cei mai mulți oameni sint nemulțumii, nu acceptă să urmeze pe Cruțu, ori pe Cuzma. Acestia nu le inspiră nici o încredere. Gospodăria colectivă va lua ființă și se va dovedi viabilă numai ca un rezultat al însănoțitorii atmosferii din sat, pe baza aplicării indicațiilor partidului în agricultură și în primul rînd a principiului liberului consimțămînt. Există în nucele o mare varietate de tipuri, din care desprindem numai cîteva siluete: Cruțu, protejatul lui Cuzma și la rîndul său protectorul acestuia, lacom de avere și prefăcut partizan al socialismului care „de mic copil” a știut că lupta de clasă e linia pe care va trebui să meargă; personaj profund nefericit, lăudăros fără să se ferescă, sfîndec și multumit cu ceea ce și-a creată numai lăudăros”; Cuzma, locițiorul secretarului, oportunist cu vulgaritate, deși nu lipsit de oarecare inteligență, (scena rugăciunii din pădure, la încheie cu flori și daruri pentru cei care au fost cuminți acasă; Florica, fiica lui Dumitru Crîngas, oferă în dar copilului lui Mihai Bochiș un lăntșor de aur etc.

LUCIAN RAICU



# GINDURI și activități tinerești

★ „Jolie tineretului” ★ Spectacolul „Să cântăm tinerețe” ★ Concerte educative ★ Proiecte atrăgătoare

Tineretului îi place frumosul: literatură, muzică, dansul. Noi, activiștii tineretului, nu putem să nu înțelegem de înclinările firești ale tinerilor spre tot ce-i frumos. De aceea, comitetul nostru organizează o recomandare organizatorică de bază U.T.M. să organizeze cât mai des reuniuni tineretului și alte activități culturale. Aceste reuniuni, denumite „Jolie tineretului” au luat o largă răspândire în orașul Timișoara. Ele sînt variate, avînd în program întotdeauna ceva nou, interesant.

La „Jolie tineretului” organizate la I.M.B., tennolemn, Eietromotor etc. au fost inițiate ghicitori literare pe tema concursului „Lubiți cartea”, jocuri tineresti și concursuri de dans. Ghicitorile literare au cuprins întrebări ca de pildă: „Cine este autorul cărții...”, „Care este personajul principal al romanului...”. Este semnificativ faptul că tinarul muncitor Mircea Barbes, câștigătorul unui concurs de ghicitori literare, a devenit ulterior și primul purtător al insignei „Prieten al cărții” din orașul Timișoara.

La întreprinderea „Nikos Beloniu”, „Jolie tineretului” au fost dedicate rînd pe rînd tinerilor fete, tinerilor inovatori și raționalizatori, celor care au fost de curînd primii în U.T.M., sau finarului cu cea mai mare depășire a sarcinilor de plan pe luna în curs. Reuniunile tineretului de acest fel au constituit și în zilele de stimulare morală a celor mai buni tineriști.

Cunoscind dorința tineretului de a activa intens pe tîrîm cultural, comitetul nostru organizează a luat inițiativa creării unui ansamblu de cîntece și dansuri al tineretului, ansamblu care a reperat cu ocazia spectacolului „Să cântăm tinerețe” susținut la 15 iulie, un binemeritat succes. Ansamblul a format dintr-un colectiv de aproape 150 de tineri muncitori, funcționari, elevi și studenți și s-a desfășurat activitatea în secțiile de cor, orchestră, taraf, echipă de dansuri populare, soliști vocali și instrumental.

Tineretului activează și în numeroase formații artistice din întreprinderi și instituții. De pildă, cu câteva luni în urmă, din cadrul comitetului U.T.M. de la Institutul Politehnic, a luat ființă un ansamblu de estradă studențesc, al cărui spectacol: „Undeva în I.P.T.” s-a bucurat de un mare succes.

Răspunzînd unor propuneri venite din rândurile tinerilor, în fiecare sîmbătă s-au organizat cu regularitate concerte educative

pentru tineret, concerte însoțite de prezentări ale compozitorilor clasici sau contemporani și ale operelor lor. De asemenea s-au organizat matinee speciale (cu preț redus) la teatru sau operă, difuzarea biletelor făcîndu-se prin responsabilități culturale ai comitetului U.T.M.

Considerăm, totuși, că am făcut abia primii pași în organizarea timpului liber al tineretului, că n-am pornit încă cu adevărat în întimplarea năzuințelor tinerilor noștri spre cultură, sport, spre o distracție civilizată, care să le imprompatzeze forțele fizice și spirituale. Multe din posibilitățile reale, existente la noi, n-au fost încă fructificate. În unele organizații ca cele de la „Bumbacă”, „Ștefan Păvălaș”, etc. reuniunile tineretului sînt încă o raritate, și în general multe comitete U.T.M., procedează timid și fără inițiativă în organizarea educației și distracției tineretului. În toate acestea privește un real ajutor am primit din partea birourilor comitetului orașesc de partid, care a analizat de curînd problema folosirii în mod educativ a timpului liber al tineretului și n-a arătat ce avem de făcut în viitor.

În primul rînd va trebui să obișnuim activiștii noștri să tolonească metode și forme cit mai tineresti de muncă și educație. Vorbește alii despre activiști care să se îndrepte „de la sine” în mod preventiv, pe parcursul fluxului tehnologic, ci numai la sfîrșitul acestuia; unii dintre lucrătorii sînt slab calificați profesional și totuși problema ridicării calificării profesionale e subapreciată, nu se organizează schimburi de experiență între echipe. În alară de acestea, tehnicianul de calitate — Jenică Strat — e insuficient pregătit pentru această muncă, nu acordă aceeași atenție tuturor secțiilor de fabricație și de asemenea, n-a întreprins nici un control în cadrul schimburilor de noaple.

Față de lipsurile existente, conducerea întreprinderii de panificație manifestă o nepăsare condamnată, lăsînd lucrurile să se îndrepte „de la sine”. De asemenea, secțiunea comercială a sfatului popular raional (șef al secției — Dumitru Slănescu) n-a luat încă măsuri în acest sens.

Correspondent E. GEORGESCU

CONSTANTIN PATRAȘCU  
secretar al Comitetului orașesc U.T.M. Timișoara

# NU se pot aștepta REZOLVA?

Despre calitatea piinii Doar 40 la sută

„Calitatea piinii e proastă, piinea e necăpată, are gust acru” — astfel pot fi auzite, de multe ori, vorbind ceilalți care cumpără piine de la centrale de deslățare din Tirgoviște. Gmentariile acestea sînt pe deplin întemeiate și sînt în evidență existența unor defecțiuni în munca întreprinderii de panificație nr. 2 din Tirgoviște (director Traian Bălășcuță, conducător tehnic Vasile Avastiochioaie).

Este adevărat însă că întreprinderea nu poartă în întregime vina. Furnizorii ca Morile Unite „Vilitor” din Tr. Măgurele și „Dimbovitza” din localitatea Ibrăzta întreprinderii de panificație (fără ca nu se îndreptățească prevederile art. 14 din contractul de vânzare-cumpărare) au furnizat făină slab umiditate și aciditate mărită. Acest neajuns, care trebuie separat remediat, provoacă neindeplinirea multor greutăți în munca brutăriei.

Conducerea întreprinderii de panificație nr. 2 poate dovedi că folosirea unei astfel de materii prime constituie o cauză obiectivă care generează fabricarea unei piinii de calitate necorespunzătoare.

Ceea ce însă nu trebuie să uile conducerea întreprinderii nr. 2, e că, în afara hirtilorlor cu ajutorul cărora se poate „acoperi”, există și destule lipsuri de ordin local în cadrul acestei întreprinderi. Așa, bunăoară, verificarea calitatilor nu se face în mod preventiv, pe parcursul fluxului tehnologic, ci numai la sfîrșitul acestuia; unii dintre lucrătorii sînt slab calificați profesional și totuși problema ridicării calificării profesionale e subapreciată, nu se organizează schimburi de experiență între echipe. În alară de acestea, tehnicianul de calitate — Jenică Strat — e insuficient pregătit pentru această muncă, nu acordă aceeași atenție tuturor secțiilor de fabricație și de asemenea, n-a întreprins nici un control în cadrul schimburilor de noaple.

Față de lipsurile existente, conducerea întreprinderii de panificație manifestă o nepăsare condamnată, lăsînd lucrurile să se îndrepte „de la sine”. De asemenea, secțiunea comercială a sfatului popular raional (șef al secției — Dumitru Slănescu) n-a luat încă măsuri în acest sens.

Correspondent E. GEORGESCU

Satul nostru Durușa este un sat mic, cu vreo 60 de familii, așezat pe un ūtr de deal. Pentru toate cele trebuincioase gospodăriilor noastre, sîmîm nevoiți să mergem pentru cumpărături la centrul de comună, la Valea Chioarului. Acolo este marea, fierăria, cooperativa, dispensarul și altele. Drum de mare du carole, graț și km.

Dar nu acesta este necăzul cel mare, ci altul. La capătul satului, dinspre Valea Chioarului, o întreprindere minieră (care aparține de I.C.M.-Cluj) execută lucrări de exploatare și de transport a lăutului pentru fabricarea porțelanului n-ă sîrăcat drumul în așa hal, încît noi nu-l mai putem străbate cu carole, ci trebuie să mergem numai pe jos, chiar atunci cînd avem încărcătură mare. Ei, au tot săpat pînă cînd drumul s-a prăvălit în pîrți. Cu toate s-a întreprins miniera s-a obligat să plătească suma necesară pentru repararea acestui drum, acest lucru nu s-a făcut. Nici tovarășul președinte al sfatului popular comunal, Dumitru Lușța, și nici secretarul, tovarășul Vasile Pop, nu s-au îngrijit să cercă întreprinderii miniere banii necesari pentru repararea acestui drum.

Totuși, fărâniș muncitorii din sat au efectuat cîteva zile de muncă voluntară, și au reparat cum 40 la sută din acest drum. Pe cînd se va repara și restul?

De ce... „La magazinul de mobilă nr. 12, din comuna Slănic, regiunea Ploiești, nu se aduc odată cu stocurile de mobilă și facturile necesare pentru vânzare? Nu se știe că lipsa facturilor obligă pe cumpărătorii la lungi așteptări?” (Correspondent Ion Borcea)

„Căminul din Fierbinți, raionul Snagov, căruia i s-au creat condiții optime de funcționare, nu desfășoară o activitate culturală corespunzătoare? Cauza s-ar fi numai neîntelegerile ivite între cadrele didactice? Directorul căminului cultural nu are nici o vină?” (Correspondent Ion Petrace)

„Nu se găsește biciclete de damă în magazinele TehnoMetal din Capitală?” (Correspondent Marin Gheorghie)

„Nu se instalează un duș și o țevă la baia fabricii de cărămîzi din Caransebeș, construită încă din anul trecut, pentru a putea fi dată în folosință muncitorilor?” (Correspondent Vichetea Hama)

„Nu se găsește acum în magazinele de textile din București șosete bărbătești? Crede Ministerul Industriei Ușoare că este mai bine să se vîndă în august toată cioprapă trei sferturi, iar în ianuarie, cînd trienele vor fi cît casele, șosete, care să ajungă pînă la glazene?” (Correspondent B. Dulgheru)

# Un magazin atrăgător

La capătul unei întreceri artistice...

Vineri a luat sfîrșit faza republicană a celui de al IV-lea concurs al cercurilor artistice de amatori ale Sindicatelor.

În ultima zi pe scena Teatrului C.C.S. au evoluat cercurile artistice ale sindicatelor din regiunile Iași, Stalin și București.

În cele 5 zile de concurs și-au prezentat programele 20 de coruri, 30 de echipe de dansuri, 22 brigăzi artistice de agitație, 16 orchestre diferite, 9 fanfare și 67 soliști vocali, instrumentali și dansatori.

Sîmbătă 11 august va avea loc la Arenele Libertății un spectacol prezentat de cele mai bune formații participante la concurs.

Un fapt aparent mărunț În Galați se face simțită lipsa de cărți poștale ilustrate reprezentînd frumusețile orașului și împrejurimile.

Galați este un oraș care primește zilnic sute de vizitatori. Lipsa cărților poștale ilustrate se cere a fi rezolvată cît mai urgent. Sugerăm Ministerului Culturii să dea importanță convenită acestei situații, în aparență mărunț, cu atît mai mult cu cît Galațiul și împrejurimile lui oferă posibilități mari în această privință.

De altfel, cazul orașului Galați nu e izolat. Se găsește încă destule localități și meștegurii pitorești ale țării care nu sînt ogîndite în cărțile poștale ilustrate.

Am vizitat noul magazin „Gostai” deschis în Calea Victoriei.



Coșurile albe de răchită abundă în legume și fructe: roși mari rotunde și lucioase; piercili aurii; struguri vîrateci cu boabe rotunde și dese.

Pentru „cunoscători”, sticlele cu vin oferă o adevărată surpriză: „Pinot Noir”, alături de „Grasă”, „Chihlimbarie”, „Riesling” și „Furmint”; și mai ales vinurile noastre atît de apreciate în lumea

intreagă: „Crimpoșie”, „Grasă”, „Fetească”. Cumpărătorii, atrași în număr mare de calitatea și prețurile produselor, roși (2,20 lei kg.), struguri (3,80 lei kg.), păsări făliale și purcel de lapte (15 lei kg.) vinuri (între 11—22 lei kg.), brînză framîntată (8 lei kg.), privesc, cumpără, cîntează.

— Ce frumos magazin! exclamă sincer și spontan o vizitatoare. Magazinul e într-adevăr frumos, prezentînd o unitate model de deslățare a produselor alimentare. Pereții albi, ca și arcadele pe sub care trec de la un raion la altul, sînt decorate cu ornamente de teracotă în stil românesc. Vitrinele interioare de la fiecare raion, vasele de lut smălțuit pline cu flori, hălățele imaculate ale vinzătorilor — totul îndreptățește adjectivul „frumos”. Calitatea produselor e scosă în evidență de felul prezentării: fructele, legumele și ouăle în coșuri de răchită, sticlele de vin pe poșete de lemn afumate; carnea și brînză în vitrine prevăzute cu frigoriere.

Cea mai mare parte din aceste produse sînt furnizate de gospodăriile agricole de stat din apropierea Bucureștiului: Bragadiru, Afumați, Pucioști-Leordeni, Pantelimon, Colentina.

M. NIȚESCU

# Redacția revistei „Instructorul Copiilor patriei” de pionieri organizează un concurs literar cu tema: noastre azi

Pe această temă se primesc la concurs lucrări pentru copii: cîntece și mersuri pionieresti, piese într-un act sau scenete despre viața pionierască și de școală cînt și scenarii pentru teatrul de păpuși.

La concurs pot participa scriitorii compozitori, ziaristi, membrii cenzurilor literare.

Se primesc lucrări scrise în limbile: română, maghiară, germană și sîrbă. Concursul se închide pe data de 10 decembrie 1956.

Redacția va acorda câștigătorilor următoarele premii:

Cîntece (text și muzică):

- I premiu I 2.100 de lei; I premiu II 1.400 de lei; I premiu III 800 de lei.
- Menționăm că autorii de texte pot conlucra cu compozitorii preferați și trimite împreună textul și muzica cîntecului. Autorii de texte care nu au posibilitatea sa conlucreză cu compozitorii vor trimite redacției numai textul pînă la 10 octombrie a.c. pentru a fi transmis Uniunii compozitorilor. Premiile cîștigătoare li împărțite în mod egal între poezii și compozitori.
- Piese într-un act, scenete, scenarii pentru teatrul de păpuși: I premiu I 1.800 de lei; I premiu II 1.200 de lei; I premiu III 700 de lei.

Cîntecule și scenetele premiate vor fi publicate în revista „Instructorul de pionieri”.

Lucrările pentru concurs vor fi trimise redacției pe adresa: Revista „Instructorul de pionieri” — București, raionul I. V. Stalin, Piața Științei nr. 1, cel tirziu pînă la data de 10 decembrie a.c. Plăcuțele vor purta mențiunea: „Pentru concursul literar”.

Rezultatele concursului vor fi anunțate pe baza aprecierilor făcute de un juriu format din scriitorii și compozitorii în nr. 1 (ianuarie 1957) al revistei.

# ANUNȚ

Ministerul Agriculturii aduce la cunoștință că în anul școlar 1956/1957 se primesc ucenici în anul I pentru a se califica la locul de muncă în S.M.T. în meseria de mecanic agricol. Durata de școlarizare este de 3 ani, iar ucenicul primește pregătirea teoretică și practică necesară. Absolvenții primesc diploma de mecanic agricol și sînt încadrați ca muncitori calificati în S.M.T.-uri. După un stagiu de 2 ani în producție se pot înscrie la școala tehnică de maștri, după terminarea căreia își pot continua studiile în învățămîntul superior. Pe toată durata școlărilor, ucenicii primesc grațiul manulele și rechizițele școlare, cazare, hrană, îmbrăcăminte și încălțăminte, precum și costul transportului în vacanță și practică. În timpul practicii, ucenicii primesc

și o cotă parte din valoarea muncii realizate.

Înscrierea se face pînă la 24 august la sediile fiecărui S.M.T. pe baza unei cereri însoțite de următoarele acte: certificatul de naștere, certificatul de studii, certificatul de sănătate și declarația tîrîm din care să rezulte starea materială a părinților. Examenul de admitere va avea loc între 27—31 august la următoarele materii: limba maternă și matematică, scris și oral, din materia predată în cursul elementar. Orice informații suplimentare se pot primi de la serviciile regionale S.M.T. sau de la S.M.T.-uri.

(Agerpres)

# O mare figură de viteaz

În solda regelui, el e numit ban de Severin (1438), iar în 1441 ajunge voevod al Transilvaniei și „span” al Timișoarei.

După moartea regelui Albert Sigismund și a lui mare pentru Ungaria, lăncu susține alegerea la tron a tânărului Vladislav VI la gello, regele Poloniei Turcii cauză să surprindă Ungaria slabită.

Acest șirag de biruințe îi dau lui lăncu mai mult curaj și în t-r-o pornire înfrăcără el holarșo o mare campanie, numită în istorie „expediția lungă”, care trebuia să ducă pînă în Balcanii. În această campanie lăncu cheamă toate naționalitățile din Transilvania. Astfel înscrie lăncu în istoria vremii biruințele ca cea de la Nis și cea de la trecătoarea Cuovoita (1443-1444). Numai frigul, foamea și mormelele pun stavilă avîntului său și îl holarșac să se înțoarcă acasă. Sultănul Murad începe să se teamă și se grăbește să încheie pacea de la Seghedin cu totul prielnică Ungariei. Campania nerăzbită încheiată cu dezastrul de la Varna (1444) nimește însă fără folos pacea de la Seghedin pînă la cîmpul de luptă pe insulii Unărul roge Vladislav care, în fațlăcărarea lui, nesocotise cuvîntul lui lăncu. Această campanie a impresionat mult spiritele popoarelor sub jugate din Balcani, care nădăjduiau să se elibereze de sub jugul turcesc.



„Lăncu, domnul unguresc nu zis către craiu să meargă el întii cu o samă de oști, să facă navală la turci și la cortul împăratului, că-i părea că va izbîndi, lăncu căpătîndu-l, atuncea lesne va fi și via și eral pe urma cu toate oastea... să lăncu năvălă, fînd om înșelept și viteaz bun. Ce craiu fînd tînrău ascultat ce s-auu potrivit celor ce erau pe lîngă dîndu-l și ziceau că de va izbîndi lăncu se va vesti numele lui. Și așa dînd navală craiul lăncu la cortul împăratului, lăncu și fără cumpăr lăncu un enieru dea de dătie amîndouă piciorale dînaite calculu de sub crai. Și îndată sfîrșimăru pe craiu în mici bucăți. Lăncu oștenii lui crai începură a fugire și turcii a-i gonire, tîndu-i și lăncu în robie. Lăncu lăncu încă pînă nu dare craiu război turelor au cunoscut că va petrece craiul așa, ce de acolo s-auu luat oastea și s-auu îndelungat și s-auu dus în țara sa de nemene nedodeti” (netulburat).

După moartea regelui, lăncu ajunge regent (1446) și să înlăture o situație grea. Această nouă troapă lăncu o urcă prin vînta și dorința micii nobilimi,

# 500 de ani de la moartea lui lăncu de Hunedoara

Se împlinesc 500 de ani de la moartea lui lăncu de Hunedoara, una din marile figuri de viteji pe care le-a dat Europa sud-estică în epoca medievală. Cu acest prilej nu numai poporul maghiar închină un gland pios marelui lăncu, dar la acest rînd se alătură și poporul român, pentru că îl numără cu mîndrie printre fiii săi.

Lăncu de Hunedoara s-a născut pe la 1387 în regiunea Hunedoarei. Tatăl său, Voicu — oșten al curții maghiare — era descendent din cnezii romîni, făcînd parte din acea mică nobilime romînească de țară din părțile Hațegului. Și măică-sa, Elisabeta Margineanu, a fost tot o romîncă de neam nobil.

Avem puține știri din epoca de tinerețe a lui lăncu. Așa cum se obișnuia în acele timpuri, el și-a însușit tehnica artei militare, fiind printre altele în slujba despotului srb Ștefan Lazarovici. Îl găsim apoi în serviciul regelui Sigismund al Ungariei. La încoronarea lui Sigismund la Roma, în 1433, lăncu de Hunedoara se numără printre cei din suita. Vreo doi ani și-i petrece la curtea lui Filip Maria Visconti, la Milano, unde își desăvîrșește educația militară și la contact cu spiritul Renașterii.

Se înlocuie în patria sa destul de bogat ca să-l împrumute pe rege în cîteva rînduri. Primește în schimb de la acesta o serie de sate romînești pe care le adaugă la dîmolenii Hunedoarei pe care-l mostenise de la tatăl său.

Regatul maghiar era pe atunci într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-

într-un moment de grea campanie, căci pe lîngă iminenta primeldiei din partea turcilor îl mai amenințau răscălele din Boemia și ostilitatea germană. Acum însă începe ascensiunea politică și militară a eroului, care avea să schimbe pentru aproape douăzeci de ani cursul istoriei ungare. Într-



